



ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΝΤΙΩΝ ΑΡΓΟΝΑΥΤΑΙ - ΚΟΜΝΗΝΟΙ

ΒΡΑΒΕΙΟΝ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ

ΔΑΒΑΚΗ 10 - ΚΑΛΛΙΘΕΑ 176 72 • ΤΗΛ. & FAX. 210 95.69.518, e-mail: argoadm@yahoo.gr

Καλλιθέα 23 Ιουλίου 2020

Αρ. Πρωτ.: 24/2020

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Το τελευταίο διάστημα, παρακολουθούμε έκπληκτοι τη νέα πολιτική και θρησκευτική πρόκληση, την οποία, αναθεωρώντας την στάση του, μεθοδεύει το Τουρκικό κράτος.

Με τη μετατροπή του ναού της Αγίας Σοφίας σε «Αγία-Σοφιά Τζαμί», η νέα σουλτανική ηγεμονία του σύγχρονου Τουρκικού κράτους προσβάλλει το κοινό αίσθημα του πολιτισμένου κόσμου, ανεξάρτητα από θρήσκευμα ή δοξασία. Η προκλητική στάση απέναντι στο περιεχόμενο και την ιστορική αξία ενός μνημείου, όπως η Αγία Σοφία της Κωνσταντινούπολης, η οποία ανήκει στην παγκόσμια πολιτιστική κληρονομιά, με την μετατροπή της σε μουσουλμανικό τέμενος, αποτελεί ύβρη προς ολόκληρη την πολιτισμένη ανθρωπότητα. Τα ιστορικά μνημεία, ανά τους αιώνες, ξεπερνούν τον στενό γεωγραφικό τους χώρο και γίνονται κτήμα των πολιτών του κόσμου.

Το καθεστώς της μετακεμαλικής εποχής που διανύει η Τουρκία, με απίστευτη υπεροψία επιδιώκει με τέτοιες κινήσεις να ενισχύσει την εθνική συνείδηση στη χώρα. Λειτουργεί όμως, με εσφαλμένη αντίληψη της πραγματικότητας και οδηγείται σε επικίνδυνες ατραπούς. Η ανθρωπότητα αντιλαμβάνεται τις προθέσεις εκείνων που παραβιάζουν τις πολιτισμικές αξίες και τις θρησκευτικές αντιλήψεις. Ο πολιτισμός έχει τον πρώτο και τον τελευταίο λόγο. Η πολιτική που εξυπηρετεί σκοπιμότητες και συμφέροντα, δεν μπορεί να σταθεί απέναντι στη διαχρονικότητα και την ιστορικότητα των μνημείων.

Τα πολιτισμένα κράτη οφείλουν να αντιδράσουν σθεναρά υπερασπιζόμενα τον πανανθρώπινο πολιτισμό, την πανανθρώπινη ιστορία. Είμαστε υποχρεωμένοι όλοι να αντιδράσουμε δυναμικά, ανεξαρτήτως φυλής, χρώματος και εθνικής ταυτότητας. Ας μην περιοριστούμε στην απογοήτευση και το αίσθημα της αποστροφής και ας απαιτήσουμε την εφαρμογή των κανόνων που διέπουν την διατήρηση των μνημείων. Είναι υποχρέωση όλων η υπεράσπιση του πολιτιστικού πλούτου της ανθρωπότητας.

Το Δ.Σ. του Συλλόγου Ποντίων «Αργοναύται-Κομνηνοί», ενός από τα ιστορικά σωματεία που έχουν δεσμούς αιώνων με εκείνα τα μέρη της Ανατολής, έχοντας την εμπειρία της θηριωδίας ανάλογων μισαλλόδοξων ιδεολογημάτων, τα οποία κυοφορήθηκαν από τους Κεμαλικούς εμπνευστές τους και μεταξύ των άλλων και την εμπειρία της μετατροπής σε τζαμί της Αγίας Σοφίας της Τραπεζούντας, καταγγέλλει και καταδικάζει την απόφαση της Τουρκικής Κυβέρνησης να μετατρέψει σε μουσουλμανικό τέμενος την Αγία Σοφία της Κωνσταντινούπολης.

Οι παγκόσμιες κυρώσεις, θα πρέπει να είναι παραδειγματικές και ανάλογες της προσβολής που υφίσταται το σύμβολο της ορθοδοξίας που ανήκει στην παγκόσμια κληρονομιά.

Με την προτροπή, να προτανεύσει η λογική, κρίνουμε αναγκαία την άμεση άρση της απόφασης.

Εκ μέρους του Δ.Σ. του Συλλόγου Ποντίων «Αργοναύται – Κομνηνοί»

Ο Πρόεδρος

Θεόφιλος Καστανίδης

